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第十八章 原子结构单元测试题

一、选择题

1．卢瑟福的原子核式结构学说初步建立了原子结构的正确图景，能解决的问题有 （ AD   ）w 
A．解释α粒子散射现象
B．用α粒子散射数据估算原子核的大小
C．结合经典电磁理论解释原子的稳定性
D．结合经典电磁理论解释氢光谱
2．如图所示为氢原子能级图，A、B、C分别表示电子三种不同能级跃迁时放出的光子，以下叙述正确的是     (  ＡＢ  )

Ａ、频率最大的是Ｂ          Ｂ、波长最长的是Ｃ

Ｃ、频率最大的是Ａ          Ｄ、波长最长的是Ｂ

3、图中画出了氢原子的4个能级，并注明了相应的能量E. 处在n=4的能级的一群氢原子向低能级跃迁时，能够发出不同频率的光波．已知金属钾的逸出功为2.22eV. 在这些光波中，能够从金属钾的表面打出光电子的总共有（   C ）
A．二种    B．三种    C．四种    D．五种

4、卢瑟福α粒子散射实验的结果 （  C   ） （α粒子散射实验，核式结构）

A.证明了质子的存在            B.证明了原子核是由质子和中子组成的

C.证明了原子的全部正电荷和几乎全部质量都集中在一个很小的核里

D说明了原子中的电子只能在某些轨道上运动 
5、氦氖激光器能产生三种波长的激光，其中两种波长分别为[image: image25.png]
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=3.39µm，已知波长为[image: image3.wmf]1
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的激光是氖原子在能级间隔为[image: image4.wmf]1
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=1.96eV的两个www.ks5u.com能级之间跃迁产生的。用[image: image5.wmf]2
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表示产生波长为[image: image6.wmf]2
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的激光所对应的跃迁的能级间隔，则[image: image7.wmf]2
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的近似值为（    D    ）

A．10.50eV     B．0.98eV     C．0.53eV            D．0.36eV www.ks5u.com
6、氢原子的部分能级如图所示。已知可见光的光www.ks5u.com子能量在1.62eV到3.11eV之间。由此可推知, 氢原子（   D     ）

A. 从高能级向n=1能级跃迁时了出的光的波长比可见光的短     

B. 从高能级向n=2能级跃迁时发出的光均为可见光

C. 从高能级向n=3能级跃迁时发出的光的频率比可见光的高

D. 从n=3能级向n=2能级跃迁时发出的光为可见光

7．一群处于基态的氢原子受某种单色光照射时，只能发射甲、乙、丙三种单色光，其中甲光的波长最短，丙光的波长最长，则甲、丙这两种单色光的光子能量之比E甲:E丙等于（C   ）

A. 3:2     B.6:1    C.32:5    D.9:4

8．氢原子的核外电子从距核较近的轨道跃迁到距核较远的轨道的过程中 （D ） 

A．原子要吸收光子，电子的动能增大，原子的电势能增大，原子的能量增大

B．原子要放出光子，电子的动能减小，原子的电势能减小，原子的能量也减小

C．原子要吸收光子，电子的动能增大，原子的电势能减小，原子的能量增大

D．原子要吸收光子，电子的动能减小，原子的电势能增大，原子的能量增大

9．紫外线照射一些物质时，会发生萤光效应，即物质发出可见光。这些物质中的原子先后发生两类跃迁：照射时原子能量变化的绝对值为△E1，发光时原子能量变化的绝对值为△E2。关于原子这两类跃迁的说法正确的是（  D  ）


A．均向高能级跃迁，且△E1>△E2


B．均向低能级跃迁，且△E1<△E2

C．先向高能级跃迁，再向低能级跃迁，且△E1<△E2

D．先向高能级跃迁，再向低能级跃迁，且△E1>△E2
10．处于基态的氢原子被一束单色光照射后，共发出三种频率分别为v1、v2、v3的光子，且v1＞v2＞v3，则入射光子的能量应为　（  A  ）w　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 A．hv1                                  B．hv2

C．hv3                                 D．h（v1+v2+v3）
二、非选择题
11.氢原子的核外电子由基态跃迁到n=2的激发态时，吸收的光子能量为E，若氢原子的核外电子从n=3的能级跃迁到n=2的能级时，释放的光子能量是______．

11.答案5E/27  
12．当氢原子在最低的四个能级之间跃迁时，所辐射的光子的最大频率为______，最大波长为______．

  12.答案3.1*10 (15) Hz 1.9*10(-6) m
13．氢原子从能级A跃迁到能级B时，辐射出波长为λ1的光子，从能级A跃迁到能级C时，辐射出波长为λ2的光子．若λ1＞λ2，则氢原子从能级B跃迁到能级C时，将______光子，光子波长为______．

13.答案：辐射  λ1*λ2/（λ1-λ2）

14．已知氢原子基态电子轨道半径r1=0.53×10-10m，基态能量E1=-13.6eV．电子的质量m=0.9×10-30kg．求：
（1）电子绕核运行的速度和频率．
（2）若氢原子处于n=2的激发态，电子绕核运行的速度．
     (3)有一群氢原子处于量子数n=3的激发态。画一能级图，在图14－1上用箭头标明这些氢原子能发出哪几条光谱线。

　　(4)计算这几条光谱线中波长最短的一条的波长。(其中静电力恒量K=9.0×109N·m2/C2，电子电量e=1.6×10-19C，普朗克恒量h=6.63×10-34J·s，真空中光速c=3.0×108m/s)。

14、答案：16．（1）2.2×106m/s　 6.6×1015Hz

（2）1.1×106m/s
(3)当氢原子从量子数n=3的能级跃迁到较低能级时，可以得到3条光谱线。如图所示。
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　　(4)与波长最短的一条光谱线对应的能级差为E3-E1。
　　[image: image9.jpg]E;-E,
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15、氢原子处于基态时，原子能量E1= -13.6eV，已知电子电量e =1.6×10-19C，电子质量m=0.91×10-30kg，氢的核外电子的第一条可能轨道的半径为r1=0.53×10-10m. www.ks5u.com
（1）若要使处于n=2的氢原子电离，至少要用频率多大的电磁波照射氢原子？

（2）氢原子核外电子的绕核运动可等效为一环形电流，则氢原子处于n=2的激发态时，核外www.ks5u.com电子运动的等效电流多大？

（3）若已知钠的极限频率为6.00×1014Hz，今用一群处于n=4的激发态的氢原子发射的光谱照射钠，试通过计算说明有几条谱线可使钠发生光电效应？

解：（1）要使处于n=2的氢原子电离，照射光光子的能量应能使电子从第2能级跃迁到无限www.ks5u.com远处，最小频率的电磁波的光子能量应为：
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（2）氢原子核外电子绕核做匀速圆周运动，库伦力作向心力，有
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根据电流强度的定义
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将数据代入③得 
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（3）由于钠的极限频率为6.00×1014Hz，则使钠发生光电效应的光子的能量至少为
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一群处于n=4的激发态的氢原子发射的光子，要使钠发生光电效应，应使跃迁时两能级的差
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，所以在六条光谱线中有
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四条谱线可使钠发生光电效应。www.ks5u.com
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